

Shanghai Law Journ

传递法治力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6351 期 2020 年 9 月 8 日 星期二 农历七月廿一 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 在临港开办企业有望"秒批"

## 临港新片区商事主体登记确认制实施办法发布

□记者 陈颖婷

本报讯 企业名称难敲定、经营范围难判断、手续申报奔波性……企业申请开办过程中,这类事项登记的"老大难"问题常影响开办进度。2018年前,开办企业平均耗时22天,而如今在临港新片区这一程序有望"秒批"。昨天,《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区商事主体登记确认制实施办法(试行》》发布。30条登记办法旨在"宽松的准人,事中事后的监管加强管理",提升商事主体登记便利化水平、构建以信用分级为

标准的监管体系、完善商事登记撤 销制度,形成完整的商事主体登记 确认制体系。

今后,在临港新片区进行企业登记将更为便利。在登记事项和登记程序部分,《实施办法》以名称告知承诺、住所自主申报及经营范围自主申报为改革核心,优化登记流程,赋予商事主体更大的自主权利,持续降低商事主体进入市场的制度性交易成本,提升商事登记便利化水平。同时,以身份核验和上海市开办企业"一窗通"网上服务平台为依托,《实施办法》明确办理标准,简化申请材料,优

化登记流程,推进全程无纸化登记,构建宽松便捷的市场准人服务 体系。

"通过计算机智能的安排,原则上不再进行人工干预,与以往相比可以达到'秒批'。"市市场监管局登记注册处处长俞培刚介绍,建立国际通用的市场准人便利化,可以第一时间核发执照,使得申请人尽快拿到电子公章和发票,可以办理相关公积金、养老金和银行账号。申请人只需在一网通办选择试点商事主体登记确认制快速通道,按流程输入预备申请的字号、行业类别等相关信息,选择登记受理

点,填写企业注册信息、人员信息,并录入刻章和涉税信息后,后台系统即可进入核验流程,1小时左右即可反馈核验结果。而当核验通过并完成电子签名后,登记机关就进行确认登记、核发电子营业执照并予以公示。

《实施办法》构建以信用分级 为标准的监管体系:针对不同信用 等级的商事主体,按照"双随机、 一公开"监管要求实施差异化监 管,加强对各类登记事项的检查力 度,将列入经营异常名录和严重违 法失信名单的企业,纳入联合惩戒 对象。 此外,《实施办法》完善商事登记撤销制度。针对目前社会反响较大、造成恶劣后果的冒名登记问题,《实施办法》明确对于冒用他人身份骗取商事登记的,登记机关可以依利害关系人的申请,在完成调查、公示等程序后,审慎撤销虚假商事登记,并将冒名登记的相关责任人列人全国虚假登记责任人数据库,其再次申请办理商事登记的,根据法定条件和程序对申请材料从严审查。同时,将虚假登记责任人信息接入临港新片区内协同信用惩戒平台,建立健全失信联合惩戒机制,对责任人实施惩戒措施。

短评

## 电视问政就是要"哪壶不开提哪壶"

近期《半月谈》杂志以《电视问政问出施政新风》为题,报 说了山东省烟台市电视台一档电视节目《问政烟台》的录制、播 出的实况。这并非什么一时兴起 的"电视秀",而是烟台市政府施 政为民的新实招,普遍反映良好。

烟台市广播电视台台长李波 但台市广播电视台台长李波 在接受《半月谈》记者采访时, 坦诚地说: "《问政烟台》节目始终坚持不摆成绩,只谈问题,不 不愿直面的问题在演播室中摆出来。我们就是要'哪壶不开 提哪壶'。" 截至目前, 《问政烟台》现场曝光问题超过120个。

电视问政,激活了施政者的 "哪壶不开提哪壶" 是《问政烟台》节目的出发点, "提了哪壶开哪壶"才是其真正的 理想追求。作为一种施政新探索, 电视问政的本质目的就是为了解 决基层"老大难"问题. 切实转 变机关作风, 为民排忧解难, 将 "以人为本" "执政为民"的理念 落到实处。据报道:通过电视问 政,被拖了19年的上访问题得以 解决; 困扰群众多年的城区统一 供水问题有了实质性进展: 涉及 百姓切身利益的烂尾楼盘和不动 产证办理难题有了具体的推进时 间表: 危及800多户村民安全的 采空区得以治理;一度泛滥街头 的黑出租渐渐消失 ......

电视问政不搞"洁本",这是 《问政烟台》节目值得称道的一大 特色。在节目录制时,面对主持 人和观察员直接而犀利的提问, 某些政府部门负责人或如坐针毡, 或一脸尴尬,或张口结舌,或 流汗水,甚或答非所问。有人主 张在播出时删除官员"出丑"画

面, 但电视台最终还是坚持不搞 "洁本"。因为这种虚假的语境除 了不利干官员当场猛醒、日后改 进,也使得民众参与的"战斗性"打 了折扣,"民评"岂不单一衍化成了 "民颂"?一旦"歌德"成为电视问政 的主题,那么,这种政治形式也就 失去了本来的意义和应有的作用。 如烟台市文旅局局长张祖玲面对 主持人和观察员的一系列提问,诸 如"今年疫情期间出台的促进旅游 业发展的政策文件,为何会照搬照 抄往年的提法?""市图书馆大楼, 为什么一二层让给了民营医院? 竟然语塞,只得不时道歉。张祖玲 局长当即表态:回局后立即开会讨 论研究, 下次电视问政再给市民 一个满意的答复。很显然,接受 电视问政, 让政府部门对自己工 作中的短板弱项有了清醒的认识, 由此整治可以有的放矢, 改革可 以举一反三, 提升施政效能有了 明确的抓手

至于说电视问政不搞"洁本" 会"带来负效应",那也是胡扯! 时下, 地方政府某些党的领导干 部委实存在着热衷于形式主义、 沉湎于官僚主义、追求享乐主义、 大兴奢靡之风, 无须讳言, 这样 的作派已经玷污了"党的领导干 部形象",滑入了腐化变质的边 缘。像张祖玲局长那样的"出丑" 可谓是"四风"的个案性曝光, 让他们在真实的语境中自露形秽, 揭示某些管理上的漏洞、行政上 的短板、作风上的瑕疵, 正是为 了警策党的领导干部秉持"以人 为本"。 "执政为民"的现代伦 理, 祛浊扬清, 革故鼎新, 日后 更好地有所作为。这与其说是带 来"负效应",不如说是带来"正 能量"。 沈栖



## 发布金融广告需明示机构

九部门共同出台《关于进一步加强金融广告监管工作的意见》

□见习记者 谢钱钱

本报讯 凭身份证即可贷款,一般年收益率超其他理财产品七倍…… 发布在各类平台上的"吸睛"广告你有没有见过?实际上,这些广告背后往往隐藏着陷阱,已成为金融风险的诱因之一,并损害者利益。昨日,市市场监管局联合市地方金融监管局等九部门共同出台《关于进一步加强金融广告监管工作的意见》,记过对未取得相应金融业务资质主体发布金融广告的行为和互联网违法金融广告开展治理。

《意见》明确了持牌金融机构、 业务合作方、广告经营主体、互联网 平台方等相关市场经营主体的主体 责任和行为规范,并发布八条细化 金融广告发布的内容准则,厘清违 法金融广告的法律责任,对涉嫌经 济犯罪并达到刑事立案标准的,由 公安部门、司法机关依法追责。

记者注意到,贷款广告成为了《意见》关注重点。《意见》并出,对无金融业务资质的机构而言,不得宣传推广相关金融业务活动。业务合作方等市场经营主体应当与取得金融业务资质的在被许可的金融业务范围内开展合作,并进行明示。

此外,由于此类广告往往包含诱导性消费内容,《意见》明确放

贷类广告应当引导受众理性投资, 不得宣扬无节制消费和奢靡生活方式。此外,投资理财类金融广告应 当明示风险及责任承担,并显著标 示诸如"投资有风险"等警示字 样。

市市场监管局广告处处长应钧表示,金融广告必须向潜在的金融消费者或者投资者"明示",在广告上注明授权其发布广告的机构。金融广告成为消费者接触金融服务、金融产品的首要环节,希望通过这种"穿透式监管"的方式,让消费者接触到真实的金融产品和服务。据悉,今年以来,市市场监管局共计查处各类违法金融广告案件13件,罚没款 29.3 万元。